

rozs 17.50  
zab 15.20  
2.50-12.00,  
020, csöves  
6.50-7.00,  
1.60-1.80,  
kamányrépa  
3.00

tt szavak  
— Üzleti  
— Felvi  
el szolgál  
seket este  
dóhivatal.

32-12

tenye 76,  
gyümölcs  
ca. 7. 5427

készült  
Oserép  
aikai lár-  
l. 5400

ki  
ét létesí-  
matái bo-  
lok. Hon-  
5392

mésü bo-  
is kap-  
len 44.  
5400

got  
rsától vá-  
és meg-  
44. Tele-  
5411

rok  
matlasiek  
etlen ol-  
f királyi  
5406

árok  
tenek és  
Jelenke-  
u. 44.,  
Telefon:  
1706

6 pengő  
2287

ns lakó-  
Minden-  
itást, bá-  
(három  
állal. Jo-  
22. 5362

k ajánl-  
óban.  
5489

t és k  
HURY  
aptuaj-  
Függet-  
Nyom-  
ny- és  
szef kir.  
n.

# Debreceni független Újság

politikai napilap

## Magyar orvosnak ítelték a Nobel-díjat

Stockholm, október 28. A stockholmi Karolina orvosi intézet ma döntött az orvostani Nobel-díjról és azt Szentgyörgyi Albert szegedi egyet. tanárnak ítélte oda.

Budapest, október 28. Hóman Bálint kultuszminiszter Stockholm-ból Beznák Aladár egyetemi tanár útján kapott értesítést arról, hogy Szentgyörgyi Albert dr.-nak,

a szegedi egyetem kémiai nyilvános rendes tanárának ítelték oda az orvostani Nobel-díjat.

A magyar tudóst ért nagy elismeréshez Hóman miniszter elsőnek gratulált megleghangú táviratban Szentgyörgyi Albertnek.

Szentgyörgyi Albert orvos, egyetemi tanár Budapesten született 1893 szept. 15-én. Pozsony, Prága, Berlin, Hamburg, Groningen, stb. egyetemeken tartott előadásokat 1918-29. között. Az 1928. évet Amerikában töltötte. 1930-ban a szegedi egyetem orvosi vegyészeti intézetének lett az igazgatója.

Kutatásai az állati és növényi szövet légzésének, illetve oxidáció-mechanizmusának felderítésére vonatkoznak.

amely kutatásokkal kapcsolatban felfedezte a C. vitamint.

A C. vitamin hiánya a skorbutot okozza, amely a hajósok és utazók régi veszedelme. Súlyos bőrvérzések, bénulásokból áll, amelyek halálosak lehetnek. A C. vitamin savi természetű erős oxigénkötő szénhidrát. E vegyületet Szentgyörgyi Albert 1928-ban az állati mellékvesében és növényben fedezte fel. 1932-ben paprikából nagymennyiségben sikerült előállítania. A C. vitaminnak sejtmérgezésben van fontos szerepe.

## A politikai élet központjában a titkos választójog

### A zugsajtó megrendszabályozására készül a javaslat — A városok nehézségei a képviselőház tegnapi ülésén

Budapest, október 28. A politikai érdeklődés középpontjába a választójogi kérdés került, amelyben a törvényelőkészítés már folyik, de még mindig csak a főbb irányelvek alakultak csak ki.

Általános hírek szerint a kialakult vélemény a vegyes rendszer mellett tört lándzsát. Es, különösen a kormánypártban, az a kívánság jut mindjobban kifejezésre, hogy a választójogi reform során a kormány lehetőleg minél több egyéni kerületet tartson meg.

Hír szerint 125, esetleg 130 egyéni kerületet fognak kreálni és a megyei lajstrom mellett lehetőleg háttérbe szorítják az országos lajstromnak a jelentőségét.

Mindmaig a hármas választási rendszer áll előtérben s bár olyan hírek is elterjedtek a képviselőházban, hogy a hármasrendszer helyett csak kettős választási rendszert vezetne be a kormány a választójogi reform során, nem látszik valószínűnek, hogy eltérnek a hármas rendszertől. Pusztán arról van szó, hogy az egyéni kerületek és a megyei lajstrom mellett az országos lajstrom mindössze húsz-huszonkét mandátum sorsát döntené el.

Az egyéni kerületeket úgy alkotnák meg, hogy minden kerületben körülbelül 20.000 választó volna, míg a megyei lajstromnál megyénként a megye területének lélekszámának és a választók számának megfelelően több, vagy kevesebb

volna a mandátumok száma.

A zugsajtó-javaslatot Lázár Andor igazságügyminiszter a jövő héten fogja benyújtani a képviselőházban. A törvényjavaslat módját

ad arra, hogy gyorsított, kivételes bíróságok ítélkezésével megakadályozzák az állam rendjét és hitelét veszélyeztető sajtótermékek büntetéseinek elmaradását.

### A képviselőház ülése

A képviselőház mai ülése Sztranyavszky Sándor elnöklésével elhatározta, hogy 25.000 pengővel járul hozzá Gömbös Gyula síremlékéhez, majd tudomásul vette, hogy Bobory György alelnök lemondott a belügyi államtitkárságáról.

Az új ülészak első törvényjavaslatának tárgyalása kezdődött meg ezután. Gergelyffy András ismertette a javaslatot, amelynek lényege az, hogy a törvényhatósági jogú és megyei városok

számvéveségi szolgálatát ezáltal állami tisztviselők látják el.

Az indokolás szerint a szakértelem és függetlenség kérdése kívánja meg az új rendszert.

Drobní Lajos szólt hozzá elsőnek a számvéveségi javaslat-hoz. Meggyőző szavakkal magyarázza, hogy a mai számvéveségi rendszer elhibázott. Megemlíti a földművelésügyi minisztériumban nemrégiben kipattant visszaéléseket, majd a veszprémi gyermekmenhelyen elkövetett sikkasztásokról beszél.

Kifogásolja, hogy az állam túl sok jogot biztosít magának a városokkal szemben.

Utána vitéz Shvoly Kálmán beszélt. Az autonómia kérdését nem befolyásolja, ha a számszék állami vagy városi. Az autonómia kérdését az dönti el, hogy gerinces egyének ülnek-e a törvényhatóságban?

### Tűzharcos javaslat

Budapest, október 28. A Ház együttes véderő és pénzügyi bizottsága ma délután 5 órakor Takács-Polvaj József gróf elnöklésével ülést tartott, melynek napirendjén az 1914-18. évi világháború tűzharcosainak támogatásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása szerepelt. A javaslatot vitéz Kenyeres János előadó ismertette. Ráműtatott arra, hogy a háború folytán legtöbbször veszített, súlyos bajokat átélt kis Magyarországot az első, amely összefüggő törvénnyel rendezte a tűzharcos törvényt.

Ezután Röder Vilmos honvédelmi miniszter szólalt fel s ezeket mondotta:

— A kérdést honvédelmi feladtnak tartom. 1914-ben, amikor megindultunk, a magyar katona nem kérdezte, mit fog ezért kapni s ma is meg vagyok győződve arról, hogy az a fiatalság, amely mögöttünk van nem a paragrafusokat

Malasits Géza arról beszélt, hogy a belügyminiszternek nem kell a városi autonómiákhoz nyulni, közelebbi területeken is talál lehetőséget rendesítésre. Itt van például a megszüntetett népjóléti minisztérium panamáinak ügye, amelynek szagát még mindig lehet érezni. Ne higgye a miniszter, hogyha államosítják a számvéveségeket, akkor a városokban kevesebbet fognak lopni; legfeljebb másképpen fognak lopni.

Nagy átfogó törvényjavaslattal kellett volna idejönni, mert egész számvéveségi rendszerünk elavult és reformálásra szorul. A városok nem érdemlik meg, hogy gyámság alá helyezték őket és örendelkezési jogukat még jobban gúzsba kössék.

Sokkal helyesebb volna, ha inkább anyagilag támogatnák őket.

Horváth Zoltán a következő felszólaló:

— Az autonómia egyre kopik — mondja —, már a esősz eszmájának megtalálása is a minisztériumba tartozik.

De az autonómiáról már ne is beszéljünk, mert az — hasonlóan a boszorkányokhoz — nincs.

Nagyobb gondot kell fordítani a városok ellenőrzésére. Ha például valaki nem ír fel a minisztériumba, hogy Szolnokon büzlök valami, akkor még most is azt hisszük, hogy Szolnokon minden rendben van. A kormány egyre nagyobb mértékben esorítja az autonómiák jogát. Igaz viszont, hogy névnapi köszöntök elmondására, születésnapok ünneplésére, meghagyták a teljes autonómiát...

A Ház mai ülése két óra előtt néhány perccel ért véget. A legközelebbi ülés holnap délelőtt tíz órakor lesz.

nézi, ha arra sor kerülne, hanem a magyar katona és magyar ember lelkét adná bele abba, hogy hazáját megvédje. Azokkal a kívánságokkal, amelyek a törvényjavaslat nyilvánosságra jutása óta a közvéleményben felbukkantak — egész terjedelmükben foglalkoztam. — Igen sok, sokszor önként értetődő kívánsággal szemben nem a törvényjavaslat hivatott arra, hogy minden kívánságot elintézzon, mert attól tartok, hogy ezáltal maga a tűzharcos eszme elhomályosodnék a kis anyagi részletekben. Nem a törvényjavaslatban fogjuk ezeknek a kérdéseknek egy részét megoldani, hanem mint eddig, kormányrendeletekben, honvédelmi miniszteri, vagy pedig szakminiszteri rendeletekben.

— A magyar társadalom az erdekképviselőkkel karöltve a honvédelmi miniszter felügyeleti joga alatt kiveszi a maga részét abban,

# Utolsó napokon

árusítok a régi helyiségemben. November elején kapu alatti helyiségbe,

**Bartos Géza**

a szomszédos Svetits házba, az eddigi trafik helyiségbe költözöm. Néhány napig még finom férfi, fiú és gyermekruháimat a szokottnál jóval olcsóbban árúsítom a régi helyiségben.

volt Szántó ruhaüzlet tulajdonosa.

hogyan ennek a tűzharcos társadalomnak azokról a rétegeiről tudjunk gondoskodni, amelyekről törvényben, vagy rendeletben talán már nem tudnánk. Végül nyugodt lélekkel álllok ki a törvényjavaslattal, mert annak életbelépése után európai viszonylatban is a legelső között leszünk ott, ahol valamit a tűzharcosokért tettek, amit bizonyít az a sok elismerés, amelyet külföldről már a törvényjavaslat benyújtásakor személyesen kaptam.

Vitéz Shvoy Kálmán köszönetet mondott a miniszternek a törvényjavaslat benyújtásáért. Homonnay Tivadar szerint a tűzharcosoknak mindenkit meg kell előzniük.

Arváthfalvy Nagy István, Czirkák Antal, vitéz Szalay László, Farkas Elemér, Fábrián Béla, Csillery András, vitéz Balogh Gábor, Festetics Sándor gróf, Ember Sándor hozzászólása után Róder Vilmos honvédelmi miniszter válaszolva a felszólalásokra, hangsúlyozta, hogy a törvény anyagi vonatkozású gondoskodásai szociális jelentőséggel is bírnak. Első képviselőházi beszédében — mondotta a miniszter — én voltam az, aki a falu egyszerű fiát oda emeltem, ahová honvédelmi szempontból tartozik. A földbirtokreform teremtette meg az alapot ahhoz, hogy a falu lakossága a azon belül a tűzharcosok előnyben részesüljenek a földhöz, vagy házhelyhez jussanak.

A miniszter szavait a bizottság tagjai tapssal fogadták. A bizottság ezután a törvényjavaslatot általánosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadta. Legközelebbi ülés holnap délelőtt tíz órakor lesz.

## MAGYARORSZÁG PENZÜGYI HELYZETE SZEPTEMBERBEN

Budapest, október 28. Magyarország pénzügyi helyzetére vonatkozó 1937. évi szeptember havi pénzügyminiszteri közlemények szerint szeptemberben az állami közigazgatás kiadása 61.8 millió pengő, bevétele 72.7 millió pengő volt, vagyis az állami közigazgatás bevételei 10.9 millió pengővel haladták meg a kiadásokat. Az összes állami üzemek szeptemberi kiadásai együttvéve 36.4 millió pengőt, bevételei pedig 38.7 millió pengőt tettek, vagyis az üzemeknél együttvéve 2.3 millió pengő bevételi többlet jelentkezett. A forgalom az előző évvel szemben szeptemberben a postánál és az államvasutaknál emelkedést mutat.

A FÜGGETLEN UJSÁG  
hirdetése mindig eredményesek!

## Vígyszínház

Minden idők legjobb  
MAGYAR filmje:  
HELTAL JENŐ világhírű  
izgalmas regénye:

# A 111-es

TÖRZS — JÁVOR — LAZAR  
MÁRIA — Csontos — Rainai  
a főszereplők.

## Állítólagos hír a kormányzó berlini útjáról

Budapest, október 28. Ma délelőtt Budapestre érkezett berlini jelentés szerint Horthy Miklós, Magyarország kormányzója, elfogadta Hitler kancellár meghívását a berlini vadászati kiállításra. A magyar államfő berlini látogatása, a hír szerint, már november első hetében megtörténik.

A kormányzón kívül a német fővárosba érkezik György görög, Boris bolgár, Lipót belga és Keresztély dán király, továbbá Pál jugoszláv régensherceg is. Az államfők tiszteletére a birodalom nagyszabású vadászatokot is rendez.

## Debrecenben tartózkodtak csütörtökön Zschintzsch német kultuszállamtitkár és kísérete

Csütörtökön délelőtt Debrecenbe érkezett Zschintzsch német kultuszminiszteri államtitkár, feleségével és 8 tagú kíséretével. A német vendégeket az állomáson Fáy István főispán, Kölcsey Sándor polgármester, dr. Csikesz Sándor egyetemi tanár, dr. Balogh Sándor kultúránácsnok, Lám Dezső főkapitányhelyettes és a város kulturális életének számos előkelősége fogadta.

Csikesz Sándor dr. rektor németnyelvű üdvözlő beszédet mondott. Utalt arra, hogy a német vendégek olyan városba érkeztek, amely alig harminc-

kilométerre van a trianoni határtól, amely örök fájdalma a magyarságnak.

A német államtitkár válaszában kijelentette, hogy örömmel jött Debrecenbe, amelynek egyeteméről és kulturájáról sokat hallott. A vendégek ezután autóbá iltek és megtekintették a város nevezetességeit. Délután 2 órakor Csikesz Sándor dr. rektor ebédet adott a vendégek tiszteletére, akik ebéd után kimentek a Hortobágyra, hogy megnézzék a világhírű magyar pusztát. A vendégek 5 órakor utaztak vissza Budapestre.

## LILIAN HARVEY DEBRECENBEN

Magyar szobát rendez be tetélleni kastélyában  
— Magyaros tárgyú bulorokat, szünyeget és  
díszeket vásárolt Debrecenben

Csütörtökön délután magyar rendszámú, DKV gyártmányú autó állott meg az Erdélyi-szönyegház előtt, majd utána több Piac utcai üzlet előtt és általános feltűnést keltett rövidesen az üzletekben vásárló háromtagú társaság. A debreceniek hamarosan felismerték Lilian Harveyt, a híres filmszínésznőt és nagy csoportok álltak az üzletek előtt, hogy ha csak egy pillanatra is, de megláthassák a filmről jól ismert, jelenleg magyarrá lett földbirtokosnőt. Lilian Harvey elhatározta, hogy tetélleni kastélyában teljesen magyaros jellegű szobát rendez be és abba csak magyar vonatkozású tárgyakat helyez el. A bútor, a szönyeg, a függöny, a kőzitmunkák és a díszek speciális és magyar kivitelűek lehetnek csak, mert gazdag és egyedülálló művészetével — a művész szerint — teljesen és tökéletesen kiállítja a művészeti teszt a magyar iparművészet.

A késő délutáni órákban az Erdélyi-szönyegházban vásárolt Lilian Harvey. Rövid, világos, kucsmás szőrmegallérban érkezett, hosszú fekete pantallónadrág volt rajta és világoskék kockás blúz. Társaságában magyarul beszélő úr és hölgy jelent meg, akik, bár a művész is beszél már magyarul, segítettek neki a vásárlásban. A szönyegházban háziszóttos és torontáli szünyeget vásárolt, de megígerte, hogy a közeli napokban ismét ellátogat és újabb vásárlással szaporítja készülő magyar szobájának díszét.

Lilian Harvey a délután folyamán még több üzletben is megfordult. Különösen sok eszerép és porcellán — természetesen magyar motívumú — dísz tárgyakat is vásárolt. Bevásárlási körútján az Arany Bika éttermében is megfordult, ahol társaságával meguzsonnázott. Hat óra körül autóval visszatért tetélleni kastélyába.

## Az angol csapatok főparancsnokára lőttek a japán harcikocsik

London, október 28. A sanghaji japán főhadiszállás jelenti: Hajnali két órakor befejeztük Csapej megszállását.

Az angol sajtó részleteket közöl a Sanghaji körüli harcokról és pusztításokról. A kínaiak nyolc mérföld széles és három mérföld mély

lángtenger oltalma alatt vonulnak vissza nyugat felé.

Az egykor félmillió lakosú Csapejben

kő kövön nem maradt.

A tűz átszökött Jangcepo-negyedre is. A nemzetközi körzet határait angol, francia, olasz és amerikai csapatok őrzik gépfegyverekkel, hogy a nemzetközi területre menekülő katonákat azonnal lefegyverezzék. A Tibet-úton lévő óriási raktárba egy kínai zászlóalj roncsai szorultak. A raktárt nyugat és dél felől japán csapatok, északról lángtenger, nyugat felől a nemzetközi negyed határolják. Harrison ör-

nagy, a walesi lövészászlóalj parancsnoka háromszor felszólította a csapatába szorult kínai csapatot, tegye le a fegyvert és meneküljön nemzetközi területre, de mindannyiszor azt a választ kapta, hogy

a csapat tagjai inkább meghalnak.

Telfer-Smollett tábornok, a sanghaji angol csapatok főparancsnoka, vezérkari tisztjeivel ma reggel az angol csapatok által védett körzet határait szemlélte meg, midőn a sanghaji —hangszoai vasut hidjának déli végén

két arra haladó japán harci kocsit gépfegyvertűzet zúdított az angol tábornokra és kíséretére.

akik a közeli homokszáktorlasz mögött kerestek menedéket. Az angolok közül szerencsére, senki sem sebesült meg.

Tokió, október 28. A japán csapatok a tatung-i arcvonalon a Kiangese hágó elfoglalása után folytatták előrenyomulástukat és elfoglalták Simenkaut. Az Észak-Sansziból előrenyomuló japánok Sikaucsen mellett megverték a kínai csapatokat. A japán csapatok célja Tajuan, amely 76 km-re fekszik Sikaucsentől.

## Milyen idő lesz?

Hazánkban ma a hőmérséklet a déli, délkeleti megyékben 23—25 fokig emelkedett, az ország közepes részein meghaladta a 20 fokot, az északi határszélék közelében azonban csak 18—19 fokot ért el, mert a köd még a déli órákig is akadályozta a felmelegedést. Még hűvösebbek voltak az egyes északkeleti megyékben. Miskolcon a sűrű köd következtében csak 12 fok volt a hőmérséklet. A hegyeken zavartalanul érvényesült a napsütés. Dobogókön 18 fokot mértek.

Jóslás: Gyenge légáramlás, éjjel és délelőtt sok helyen köd. A hegyeken túlnyomóan derült idő, a hőmérséklet nem változik.

## A TÖRVÉNYHATÓSÁGI DALOSBIZOTTSÁG ÜLÉSE

A debreceni és hajdúvármegyei törvényhatósági dalosbizottság művészeti és rendezőbizottsága f. évi október hó 30-án, azaz szombaton d. u. 4 órai kezdettel a megveháze emeleti tanácstermében tartja együttes ülését, melyen a többiek között a tél folyamán törvényhatóságokként megrendezendő dalosbemutató ünnepségek programjának összeállítása is szerepel. Ez úton is felhívjuk az érdekelteket tagok figyelmét a dalosbizottsági ülésekre, melyekre pontos megjelenést kér az elnökség.

— Az arebört elesűfitő számos tisztátalanság, mint gyulladáshoz vezető pirosságok, pörseések és pattanások, amelyek elégtelen emésztés következtében támadnak, a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által — reggelente egy pohárral — rendszerint rövidesen eltűnnek. Kérdezze meg orvosát.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A  
DEBRECENI FÜGGETLEN UJ-  
SÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEK-  
NÉL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT.

# Ma először Magyarország legnépszerűbb írójának Csathó Kálmánnak vígjátéka: **Az én lányom nem olyan**

(Harmónia-film)

Filmre írta: **Nóti Károly.**Főszereplők: **Tolnai Klári, Turay Ida, Gombaszögi, Ráday, Rajnay, Kabos, Rózsahegyi és Gózon,****a Hungária filmszínházban.****Fox világhíradó!****Előadások: 5, 7, 9 órakor!**

## István király megemlékezése és a reverzális kérdés az egyház- kerületi közgyűlés középpontjában

**Töröljék el a reverzális törvényt – A gyermekek neveik  
szerint kövessék szüleik vallását – Nagy vita István király  
ünnepé körül**

A tiszántúli református egyházkerület közgyűlése csütörtökön reggel folytatta a tanácskozásait. A közgyűlés megnyitása után Maklár Károly püspök bejelentette, hogy báró Vay László főgondnok másirányú elfoglaltsága miatt nem lehet jelen, így világi részről az elnöki széket Kulcsár Imre legidősebb egyházmegyei gondnok foglalta el.

A konvent értesítette az egyházkerületet, hogy kéri a magyar törvényhozást

*gondoskodjék olyan nemzeti ünnep törvénybe iktatásáról, amely István király emlékének szenteljen, amelynek nincsen felekezeti jellege.*

A konvent a püspök útján felkérte az egyházkerületet, hogy minden augusztus 22-én a délelőtti istentisztelet keretében emlékezzenek meg István királyról és állítsák az Ige fényébe az ő alakját.

A közgyűlés ezt a leíratot megnyugvással vette tudomásul.

### Reverzális kérdés

A konvent tudatta, hogy a zsinat állást foglalt a reverzális törvény eltörlése mellett. A konvent ezt azzal hozza tudomásra, hogy elnöksége megteszi az erre vonatkozó lépéseket. A közgyűlés a leíratot az előadói javaslat szerint azzal veszi tudomásul, hogy várakozással néz a konventi elnöksége eljárására elé.

Bakó László szegedi lelkész rámutatott arra, hogy Nagy Antal táblai tanácselnök, szegedi presbiter értékes tanulmányt írt erről a kérdéssel. Az evangélium szellemében egyik részről sem helyes a reverzális kérdése és adása, legmegfelelőbb az volna, ha a fennálló törvény megszüntetésével

*a gyermekek neveik szerint követnék szüleik vallását.*

Sz. Kun Béla dr ismerteti a katolikus álláspontot, amely szerint ha katolikus van érdekelve a vegyes házasságban, akkor feltétlenül a katolikus álláspontnak kell érvényesülnie. A református egyház nem mondja, hogy megbünteti azt, aki nem vesz reverzális a másik féltől, a katolikus ellenben igen, ami nagy különbség. Azt szeret-

né, ha olyan törvényt hoznának, hogy a gyermekek neveik szerint kövessék szüleik vallását és minden ettől eltérő megállapodás semmi.

Porzsoló Kálmán esperes szerint arra kell törekedni, hogy a kárunkra reverzális adók számát egyensúlyozzák a javunkra reverzális adókkal. *Nagyon pesszimista abban a tekintetben, hogy eredményes lenne a jelenlegi törvény eltörlése, mert hiába iktatták törvénybe a polgári házasságot, a katolikusok ma is ügyességüknek tekintik, a csak polgárilag kötött házasságot. Kötelességévé kell tenni a lelképásztöröknek, hogy akadályozzák meg a kárunkra adott reverzális.*

Görömbey Péter megismételte tegnapi javaslatát, hogy kérjék a kormányt.

*Járjon közben, hogy a római kúria a tekintetben adja meg a magyarországi katolikusoknak is azt a kedvezményt, mint a német és csehszlovákiai katolikusoknak.*

Azt hangoztatta végül, hogy Ausztriában például nem is lehet protestáns

áttérni, mert aki át akar térni, megállapítják róla, hogy bolond.

### Vita István király megemlékezése körül

A békésháti egyházmegye felterjesztése kapasan ismét előkerült István király emléke megemlékezésének ügye. Bácz Albert dr előadó javasolta, hogy a zsinathoz való felterjesztést, amely azt hangoztatja, hogy a református hitelvekkel összeegyeztethetetlen István király emlékének megemlézése, csupán emléknappal lehet szó, mellőzzék, mert egyben a tárgyban a közgyűlés már állást foglalt.

Gönczy Béla kéri, hogy mégis terjesszék fel a zsinathoz a 180.000 lelket számláló egyházmegye nézetét. Nincs kifogása az ellen, ha István emlékére hazafias ünnepet szentelnek, de református szempontból ebből nem lehet ünnepnap, csak emléknap.

### Baltazár püspök álláspontja

Feleslegesnek tartja még azt is, hogy nemzeti ünnepként törvénybe iktassák István király napját, hiszen erről már van állami törvény.

*Mi itt Debrecenben vagyunk, az egyházkerületi közgyűlési teremben, ahol pár hónappal ezelőtt Baltazár püspök szava zengett. — Emlékezzünk vissza, mikor egy emberként foglalt állást Baltazár püspök álláspontja mellett Szent István napjának megemlékezése ügyében ez a közgyűlés. Miként tudja a református egyházkerület egyik napról a másikra megváltoztatni a maga elvi álláspontját ebben az óriási horderejű kérdés-*

Bakó László újabb felszólalása után a közgyűlés elfogadta az előadói javaslatot.

A békésháti egyházmegye felterjesztésére kéri, hogy a protestáns tábori lelkészi kar létszámát szaporítsák, vagy ha ez nem lehet, az illető parancsnokságok területén megfelelő számú lelkész végezze a honvédség lelki gondozását.

A gemzei római katolikus iskolában megakadályozzák azt, hogy a református gyermekek vallásórára járhassanak.

*Így vallástamból osztályozatlanok maradnak,*

tehát nem léphetnek felsőbb osztályba sem. A közgyűlés megkeresi a tanfelügyelőséget, hogy e sérelem orvoslására tegyen lépéseket.

Éppen ezért csak hétköznapi liturgia szerint lehet István királyról megemlékezni a templomban, ha már ez a kívánság felmerült.

Juhász Nagy Sándor dr ezen túlmenően azt javasolja, hogy az egyházkerület tegye magáévá a békésháti egyházmegye feliratát, és azt így terjessze fel a konventhez. Az ő elvi álláspontja azonos a Gönczy Béláéval, de ezzel

*egyedül maradt a konventen.* A konvent előzetesen az az indítvány érkezett, hogy memléknap legyen István király napja.

*Ennek ő ellenállott és így jött létre egy kompromisszumos javaslat.*

*ben, amely belenyúl a hitelveinkbe is?*

Felfogásunk szerint egyetlen ünnep lehet csak: az Isten dícsőségére, de mi sem élő, sem halott embert templomunkban nem ünnepelünk. Ha a viszonyok arra kényszerítenek, hogy ezt az elvet nem tudjuk tisztán megtartani, akkor is meg kell tartanunk a józan középületet. Az országos zsinatot nem lehet irányítás nélkül használni, belerántsák a református egyházat ilyen szélső ünnepelésbe, ami hitelveinkkel ellenkezik. Ne feledkezzünk meg ilyen hamar Baltazár Dezsőről és járuljunk hozzá a békésháti javaslatához, hogy

## Az Apollóban ma bemutató!

Budapest nagy sikere!

GARY COOPER új, izgalmas filmje:

# A lázadók kapitánya

(Paramount film)

Előadások: 1/2 5, 1/2 7 és 1/2 9-kor.

**Fox világhíradó!**

## Református közfunkcionáriusok a menetben

A nagy helyesléssel fogadott beszéd után dr. Erdős József hangoztatta, hogy a két évig vívott nehéz harcokat a bíróság előtt István király ügyében. Roppant veszedelmes volna, ha a most divatos szentistváni állameszme miatt a református egyházat hiteltel feladás erné. Miért van erre szükség? Azért, hogy a magyar protestánsizmust is odaállítsák részint az eucharisztikus világkongresszus, részint István király-uk szentként való ünneplésének szolgálatába. Miért hozzák most elő ezt a kérdést? Mert ott a szent jobb, azt lehet vinni és

*református közfunkcionáriusokat is beállítani a körmenetbe, és az ünnep állami, mert akkor nekik is menniük kell a körmenetben.*

Az egyetemes konvent a rendeletet hatáskör nélkül adta ki. Lehetetlenség, hogy egy kifejezetten katolikus szentnek nekünk templomainkban való ünneplésre ajánljanak és mi nem mehetünk *steppnek az eucharisztikus kongresszusra*. Mi tudjuk, hogy kit és hogy kell ünnepelelnünk. Kéri, hogy írjanak fel a zsinathoz, hogy az vegye le a kérdést a napirendről, legalább is kérdezze meg a gyülekezeteket.

Sz. Kun Béla azt hangoztatta, hogy *a zsinatnak nem lehet joga István király napját ünnepé megállapítani.*

Más, hogy nemzeti ünnepé nyilvánítsák István király napját. Gyermekekoromtól azt tanultam, hogy a magyar nemzet keresztény hitre térítése és európai formájú királysággá levésünk István király érdeme. Ezért a létünket biztosító eseményért az Istennek hálaát lehet adni. Az egyházban nem lehet semmiféle emberi ünnep, de Istent mindennap dicsőíthetjük. Arról van szó, hogy vannak istentiszteletek, — amelyek ünnepi alkalmak, mint október 31-ike és az országos törvényben meghatározott nemzeti ünnepek. Ezeket az ünnepi alkalmakat szándékozik a zsinat rendezni, persze, azt meg kellene mondani a rendtartásban, hogy *valami módon embermagasztalás ne történhessék.*

Vásáry István dr.: Baj lesz a csodákkal!

Sz. Kun Béla: Hogy az egyházközségeket megkérdézzék...

Erdős József: az a mai rendszerbe nem illik bele!

Sz. Kun Béla: az szokatlan volna, ez nincs alkotmányunkban, csak a svájci ismeri.

Vásáry István egyetért Sz. Kun Bélával, hogy írásos rendelkezés nem alakul az egyházközségek megkérdése, de a mi egyházalkotmányunk alapja az, hogy az egyházközségektől meggy felfelé.

*Ez olyan nagyjelentőségű kérdés, amit csak akkor tud a konvent és a zsinat közmegnyugósra elintézni, ha minden református lélek meggyőződésével kongruál.*

Nincs kifogásunk az ellen, ha van alkalom és indok, hogy nemzeti ünnepet csináljunk. De az aztán nemzeti ünnep legyen, amelyen a nemzet minden tagja hiteltel meggyőződésnek sérelme nélkül részt vehet. Ha az az ünnep úgy folyik le, hogy a köztisztviselőnek körmenetben kell mennie, — engem is invitáltak köztisztviselő koromban a körmenetre, — akkor már nyilvánvaló,

*hogy meggyőződésbeli sérelem, sőt megaláztatás nélkül nem tud ünnepelelni a református hívő.*

Különb is nemzeti ünnepet csinálni nem lehet. Volt egy törvénybe íktatott nemzeti ünnepünk, amitől a magát magyarnak tartó ember nem vett tudomást, viszont törvény nélkül is lelkesedéssel ünnepele a nemzet lelkéből fakadó ünnepet. (Ugy van!) Nem szükséges azért csinálni nemzeti ünnepet **I. István király napjából, hogy**

*belelényesítsenek protestáns közfunkcionáriusokat hiteltel meggyőződésük sérelmével körmenetekbe.*

Miért oly sürgős egyszerre ez a kérdés? *Amíg erre nem kapok megnyugtató magyarázatot, addig félek tőle.* Tiszteletben tartom mindenki meggyőződését hitbeli téren, de tartásuk tiszteltetben az enyémet is. Csatlakozik a Juhász Nagy Sándor javaslatához. Görömbey Péter hangoztatja,

## Állami ünnep felekezeti jelleg nélkül

Rácz Albert előadó hangoztatja, hogy a konvent felterjesztése is azt mondja, hogy *olyan állami ünnep legyen, aminek nincs felekezeti jellege és benne van az is, hogy emléknap az István király napja.*

Ma kláry Károly püspök kijelenti, hogy az István király emlékére megállapítandó templomi istentisztelet tartásáról szóló konventi javaslat már egy évvel ezelőtt nyilvánosságra került. Az elnök tanács tagjait felkérték nyilatkozattételre. Ő azt a kijelentést tette, hogy

*ismerve a tiszántúli egyházkerület népének egészséges konzervatívizmusát, nem merne kötelező nyilatkozatot tenni, hogy ezt a Tiszántúlon megnyugósással fogadják.*

(Ugy van!) Körlevélben fordult az esperesekhez és egyházmegyei gondno-

## Tanügyi kinevezések

A hevesnagykunsági egyházmegye kifogásolta, hogy a debreceni tankerületi főigazgatóságnál a főigazgatót is beleértve 2 református és 7 katolikus tisztviselő van és ezek intézik a túlnyomóan református iskolák ügyeit ezen a területen. A közgyűlés elutasítja ugyan azt a gondolatot, hogy vallás szerint alkalmazták a köztisztviselőket, de tekintettel arra, hogy ezen a területen túlnyomóan református iskolák ügyeit intézi a főigazgatóság, kéri, korrigálják ezt a hibát, főképpen azt, hogy a népiszkolai osztályait egyetlen református sínes.

A delutáni ülésen a lemondott Hoffer András helyére Kun Sándor debreceni gimnáziumi igazgatót választották meg a kollégiumi igazgatótanács jegyzőjévé.

A Kálvin tér 4. számú ház ügyében tett intézkedéseket ismertették ezután.

Vásáry István dr hangoztatta, — hogy anyagilag is nagy vesztesége a kollégiumnak, hogy ezt a házat a város lebontatta, holott ennek nem volt elfogadható indoka. Akár így marad, akár 18 méterrel beljebb viszik, akkor sem lesz a forgalomnak helye. A kollégium megtette a maga ajánlatát a városnak, hogy engedje rendezhetővá a házat s amikor a kiszélesítésre sor kerül, nyomban lebontatja. Azonban a város ezt nem fogadta el.

A közgyűlés átír a városhoz, kérve, hogy a ház kijavítását tegye lehetővé.

A kollégium igazgatójává 3 évre Kállay Kálmán, helyettes igazgatóvá Jakucs István választották meg. Magyary Kálmán a gimnáziumnál az előírt várakozási időt eltöltötte és így véglegesítették helyettes tanárként.

Verecs Istvánnak nyugalomba vonulása alkalmából a közgyűlés legmelegebb köszönetét és elismerését fejezte ki, úgyszintén G. Szabó Kálmánnak az igazgató helyettesítéséért.

Az egyházkerület leszállította a tandíjat a debreceni gimnáziumban már ebben az évben 80 pengőre azzal, hogy a másvallásúak is ennyit fizetnek. A tandíjmentesek száma is így 23 százalékos és ezenkívül 50.000 pengő értékű jótéteményben részesülnek. Az angolt tanulók eddig 80 pengő helyett 100

pengő fizettek. A jövő évtől kezdve azonban már ezek is 80 pengő tandíjat fognak fizetni.

Foglalkozott még az egyházkerületi közgyűlés a Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli Egyházkerület Nyomdavállalat kérdésével is. A nyomdavállalat ugyanis azzal a kéressel fordult az egyházkerület közgyűléséhez, hogy járuljon hozzá anyagi támogatással a nyomda új gépeinek beszerzéséhez. A vállalat elhatározta, hogy régi és elavult gépeit kicseréli és helyettük újat szerez be. A beszerzés költségvetése szerint a gépek 121 ezer pengőbe kerülnek. A beszerzésre rendelkezésre áll már 100 ezer pengő, az elavult gépek eladásából újabb 8 ezer pengő, — míg a hiányzó részt kéri az egyházkerülettől.

Az egyházkerület közgyűlése a kért támogatást megszavazta. Több kisebb ügy letárgyalása után a közgyűlést az esti órákban berendezték.

*állami ünnepé teszi, akkor nincs kifogásuk ellene, ha a templomban is megemlékeznek az első királyról. A konventi határozatban is benne van, hogy felekezeti jellege ne legyen az ünnepnek, ezért kéri Juhász Nagy Sándort, vonja vissza indítványát.*

Juhász Nagy kijelenti, hogy *nem vonja vissza az indítványt, hanem odamódosítja, hogy a közgyűlés elfogadva a békésbáti határozatot, azt felterjeszti.*

Ezt a módosított javaslatot magáévá tette az előadó is, így egyhanguan elfogadták.

hogy a református hitvallásban a szentek és ereklyék tisztelete el van tiltva, már pedig ez az ünnep ezzel kapcsolatos, tehát veszedelmes református szempontból. István király alakjával kapcsolatosan rámutat arra, hogy a pannonhalmi alapítólevélről katolikus egyházi férfi, Karácsonyi János alapította meg, hogy háromnegyed részben hamisítvány, ugyancsak többszáz évvel későbbi hamisítvány I. Istvánnak állítólag Imre herceghez intézett intelmei is. A szent jobb kérdéséről nem is beszél, elég az, hogy épen ezek miatt a magyar nép ellenszeme mutatkozik meg ezzel az ünneppe szemben.

kokhoz, megkérdeve álláspontjukat. Az összes esperesek és gondnokok, a biharmelléki esperest kivéve azt mondták, hogy amennyiben az állam I. István napját felekezeti érzékenységet nem sértő módon

Autószerencsétlenség a hajdúsámsoni országúton

Könnyen végzetessé válható autó karambol érte Debreczeni Gyula gazdálkodót és dr. Bárdos Jenő ügyvédet. A Tamási-pusztáról hazajövet a hajdúsámson—debreceni országúton autójukkal szembekerült egy parasztszekér, mely szabálytalanul, a jobboldalon haladt. Eppen mikor egyvonalba értek a szekérrel, ért oda egy biciklista is, úgy hogy az autó formálisan a két jármű közé szorult. Nehogy a biciklistát halálra gázolja, a soffőr végső szükségben inkább a lovaskocsi felé hajlott el.

Az egyik lovat az autó sárhányója összetörte,

űgyszintén a szekér eleje is összezúzódott. Több helyen az autó is töréseket szenvedett. Dr. Bárdos a jobbkezen jelentéktelen ütést kapott, míg Debreczeni és a soffőr sértetlenek maradtak. Természetesen a kerékpáros is.

A csendőrség megindította a vizsgálatot, hogy kit terhel a karambolért a felelősség.

## Költőzieféseket

legutányosabban eszközöl

**CSENGÉRI szállító**

Arany János u. 42. (telefon: 32-21).

## Elbúcsúztatták Degré Miklóst és Oswald Istvánt

Budapest, október 28. Csütörtök délelőtt az ítélőtábla palotájának dísztermében a tábla teljes ülést tartott, — amelyen a tábla nyugalomba vonuló elnökét, Degré Miklóst búcsúztatták. Lázár Andor igazságügyminiszter búcsúztatta meleg szavakkal Degré Miklóst, akinek átnyújtotta a kormányzó adományát, az I. osztályú érdemkeresztet.

A tábla teljes ülése után a kúria tartott teljes ülést, amelyen a kúria nyugalomba vonuló elnökét, Oswald Istvánt búcsúztatták.

## Felgyújtották a Balfour-erdőt

Jeruzsálem, október 28. Palesztina legnagyobb és legszebb olajfa-erdeje, a Balfour-erdő lángok martalékává lett. Az óriási tüzet gyújtogatás okozta. A Balfour olajfa-erdő, amelyet Pinea-szigetek szegélyeznek, Nazaret, Haifa és Afule között terül el. Az olajfákat akkor kezdték ültetni, amikor Balfour névzetes nyilatkozata a zsidók nemzeti otthonának megvalósításáról elhangzott.

Az óriási tüzet tűzoltók megkísérelték oltani, minden erőfeszítésük azonban hiábavaló maradt. A tűzoltóságot rendőri csapatokkal erősítették meg. — A gyújtogatás által okozott anyagi kár szinte felbecsülhetetlen.

## Haragosát saját botjával verte meg

— 8 napi fogházat kapott

Bor Ferenc józsa nap számos a saját botjával verte véresre haragosát, Soltész Jánost. Bor kerékpáron haladt az országúton, amikor találkozott Soltésszal, akire rákiáltott:

— Na, most lakolsz!

Soltész ki akarta kerülni a verkedést és futásnak eredt. Hogy pedig könnyebben szaladhasson, elhajította magától a botját. Bor erre nyugodtan az elhajított bot után karikázott kerékpárján, felszedte a botot, utánahajította a kétségbeesetten menekülő Soltésznak és utólré, a bottal alaposan helybenhagyta.

Bor Ferenc emiatt súlyos testi-sértést címén dr. Jankovich törvényszéki egyesbíró elé került, aki bűnösnek mondta ki és jogerősen 8 napi fogházra ítélte.

## 11 IRÓBÓL EGY MAGYAR KAPOTT JUTALMAT CSEHSZLOVÁKIÁBAN

Prága, október 27. Franko dr. közoktatásügyi miniszter az október 28-iki nemzeti ünnep alkalmából 11 író és művészt jutalmazott az évben megjelent műveikért — egyenként ötezer esekoronás állami díjjal. A jutalmazottak között van Darkó István Egő eszpebokr» c. művével. A díjnyertesek megoszlása nemzetiségek szerint: 1 magyar, 2 német, 8 cseh.

## Gyomor, bél-, vese-, máj- és epehólyagbetegek szívesen isznak reggelként egy-egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet,

mert annak hatása gyors és biztos, igen enyhe ezért nagyon kellemes. Kérdezze meg orvosát.

## Forrongás Marokkóban

Rabat, október 28. A nagyvezér rendeletet adott ki a pasáknak és a kaidoknak, hogy a mecsetekben ne engedjenek politikai beszédeknek. A rendelet végrehajtása több helyen tüntetéseket váltott ki. Port Lyautoyben

több embert letartóztattak, köztük a marokkói bizottság egy volt tagját.

Szerdán került a serif-bíróság elé Port Lyautoyben Dyrri Hadzsi Mohamed, a tüntetők egyik vezére.

A bíróság két évi fogházra ítélte.

Ujabb tüntetések miatt szerdán harminc embert tartóztattak le.

Rabat, október 28. Fezben szerdán a város összes mecsetjében gyűléseket tartottak a mohamedánok és heves beszédek hangzottak el az arabok ezrei előtt. Az alsóváros uccáit tüntető menetben járták be. Egy óraok szétoszlottak a csoportok, de az üzletek az izgatók fenyegetései következtében továbbra is zárva maradtak. A rendőrség éjjel-nappal résen van.

## Béke, revízió és a német gyarmatok

Mussolini beszédében a fasizmus 15 évfordulóján

Róma, október 28. A Marcia su Roma évfordulójának ünnepén az olasz főváros zászlódszibe öltözött. Olaszország minden részéből több, mint százezer fasiszta vezető személyiség érkezett Rómába és zárt sorokban vonultak fel a Foro Mussolinihoz, hogy meghallgassák a Duce beszédét.

Mussolini miniszterelnököt a tömeg hatalmas éljenzéssel fogadta. Starace párttitkár jelentést tett a Duce-nak a fasiszta mozgalom fejlődéséről. Ezután maga a Duce emelkedett szólásra:

— Bajtársak! Tizenöt év múlt el azóta, amióta a fasiszta párt történelmi nevezetességű tényével uralomra jutott.

— 1922 október 28-a volt az első lépése annak a hatalmas forradalmi megmozdulásnak, amely immár tizenöt esztendeje tart, a fasiszta forradalom fasiszta állami berendezésével. A fasizmus rohamosan meghódította az erős és hatalmas olasz nép jelkét és egybeforrott a fasiszta. Tizenöt év alatt hatalmas jelentőségű események történtek és mindegyik események csúspontja és beteljesülése az olasz impérium megalkotása volt.

A tömeg szavaknál percekig tartó éljenzésben tört ki. Mussolini ezután üdvözölte a német kiküldötteket és a Németországgal való barátságos viszonyról emlékezett meg, majd így folytatta:

— Az elmúlt napok folyamán egyes idegen államok ügyvezetett közvéleménye nevéssé próbálta tenni a fasiszta rendszer legutóbb elhatározott, rendkívüli fontosságú pénzügyi rendszabályait.

— A mi pénzügyi rendszabályaink nem hasonlíthatók össze más helyen életbeléptetett rendszabályokkal. A fasiszta államban a tőke az állam rendelkezésére áll. Ezzel szemben meg kell állapítanunk, hogy más államokban az állam a tőke szolgája.

— Bajtársak! Kérdelem tőletek, hogy milyen jelszóval kezdjük meg a fasiszta rendszer tizenhatodik évét?

A jelszó egyetlen egyszerű szóban foglalható össze és ez a szó: **Béke!**

— Ezt a szót igen sokszor használták és még többször visszaéltek vele. A fasiszta rendszer élő valóságává tette a béke kifejezést és hajlandók vagyunk a békéért harcolni.

— Ahhoz azonban, hogy a béke áldásait élvezhessük, el kell távolítani Európából a bolsevizmust!

Frenetikus helyeslés vihara szakította meg a Duce szavait. A Duce ezután emelt hangon, úgy szólva szótagolva mondotta a következőket:

— Feltétlenül szükséges, hogy revízió alá vegyék a békeszerződések kiáltó és képtelen záradékait.

— Feltétlenül szükséges, hogy egy olyan nagy népnek, mint amilyen a német, biztosítsák Afrika földjén is azt a helyet, amelyet egyszer már elfoglalt és amely e népet most is megilleti.

— Feltétlenül szükséges végül, hogy Olaszországot békében hagyják. Olaszországot saját erejével és saját vérevel szerezte meg birodalmát és most azt kívánja, hogy hagyják békében dolgozni a birodalom kiépítésén.

## ANGOLBAN MINDENNAP

# HALÁSZLÉ,

 szálfkanéklüi rán'tott ponty.

## Megállapították a minimális munkabérek a nyomdaiparban

A debreceni kereskedelmi és iparkamara területén megállapítandó nyomdaipari minimális munkabérekre vonatkozó tárgyalásokat esütörtökön bonyolították le. A bizottság tagjai, az iparügyi miniszter által kinevezve, dr. Simay Gyula ny. ítélőtáblai tanácselnök, a bizottság elnöke, Sztaneky Béla ny. igazgató, Kiszely Árpád igazgató, a munkaadók részéről Dózsa György nyomdaigazgató, Szigethy Gyula vezérigazgató, Liebermann Géza és Nagy Károly nyomdatulajdonosok, míg a munkások képviselőiben Kapusi János, Széll Imre és Sterbinszky László, a szociáldemokrata szakszerve-

zet részéről Grósz Ernő és Gyurey Rudolf, a keresztényszociálista munkások részéről Fekete Pál titkár és a kereskedelmi és iparkamara részéről dr. Olsz Vilmos titkár vettek részt.

A tárgyalások egyhangú megegyezéssel végeztek és a bizottság közös határozattal elfogadta a budapesti kereskedelmi és iparkamara területén, a vidékre megállapított minimális munkabéreket.

Ugy a munkaadók, mint a munkások meglepéssel várják az életbeléptetését a minimális munkabéreknek, mert azokból a jobb megélhetési viszonyok kialakulását remélik.

## Herczeg Géza házassági botránya Hollywoodban

Hollywood, október 28. A hollywoodi filmvilágot ismét szenzációs válópör foglalkoztatja. Herczeg Géza, az ismert magyar író és felesége, Leopoldine Konstantin, az ismert bécsi színésznő a válópör két főszereplője. Herczeg Géza, aki már hosszabb idő óta különváltan él feleségétől, egy napon megdöbbenve vette észre, hogy felesége az ő tudta nélkül, egy régebbi felatalmazás jogán minden pénzt kifizette a bankból, sőt heti ezerötven dolláros még le nem kötött szerződésére is zárlatot kért a bíróságtól, tartásdíj címén. Leopoldine Konstantin első házasságából származott fiával érkezett Hollywoodba és a fiú is követelőzni kezdett, mire Herczeg ügyvédje értesítette a rendőrséget a mostohafiú magatartásáról. Kiderült, hogy Leopoldine Konstantin fiát a rendőrség már régóta körözi részvénytulajdonosok miatt és a fiút le is tartóztatták. Leopoldine Konstantin hitvesi méltatlankodásának is kifejezést adott azért, mert

szerinte Herczeg Géza öt távollétében megcsalta.

Míg Európában szerepelt, férjének »randevűi« voltak »Miss Estelle Pallóssal«, aki Pallós Istvánnak, Korda Sándor igazgatójának a felesége. Pallósné Kiss Eszter, Kiss Mihálynak, a budapesti Népszínház egykor ünnepelt baritonistájának a leánya.

Amikor Pallós István és felesége, Kiss Eszter értesültek a válópörrel és a csúnya pletykáról, megbízták Herczeg Géza ügyvédjét, hogy

indítson rágalmozási pert Leopoldine Konstantin ellen.

Hollywoodban zajlik az élet.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetései mindig eredményesek!

# Készül

DEBRECEN EGYIK LEGSZÉBB LATVANYOSSÁGA



## NÉMETORSZÁGOT ÉS A SZOVJETET IS MEGHÍVTAK BRÜSSZELBE

Berlin, október 28. A belga kormány, mint Brüsszélből hivatalosan jelentik, Németország és a szovjetunió kormányát is meghívta Brüsszélbe a kilenczhetedik nemzetközi konferenciára való részvételre. Jól értesült német körökből származó hír szerint illetékes német helyen már megkezdtek a meghívás tanulmányozását.

## Hat hónapi börtönt kapott a tolvaj cselédlány — egy hónapi fogházat az orgazdája

Egy vámosperesi cselédlány, Jankovics Julianna folytatólagosan elkövetett lopás, özvegy Geller Zsigmondné asszony pedig orgazdaság címén került esütörtökön dr. Jankovich törvényszéki egyes bíró elé. A cselédlány a vád szerint ellopta gazdájától Gelbermann Ignációtól a szekrénykulcsot és amikor a gazda eltávozott a lakásból ellopott 200 pengőt, 22 darab selyemmatringot és 21 pár selyemharisnyát. A tolvaj cselédlány a törvényszék előtt beismerte bűnösségét és elmondta, hogy a lopott tárgyakból néhány darabot özvegy Gellérnének adott el olesó áron. A törvényszék a lányt folytatólagosan elkövetett lopás bűntette címén jogerősen 6 hónapi börtönre, özvegy Gellérnének pedig egy hónapi fogházra ítélte.

## Tengerészlázadás a Szovjetben

Helsinki, október 28. Moszkvából érkezett hírek szerint sikerült annak a merényletnek háttérét földeríteni, amelyet Zdanov leningrádi kommunista párttitkár ellen elkövettek. Zdanov sofőre meg tudta nevezni a tettet egy finn személyében, aki kareliai honfitársainak üdvöztetését akarta Zdanovon megboszoszolni.

Kivüle még több finn nemzetiségű férfit és egy leningrádi gyár német művezetőjét is letartóztatták. Zdanov sebesülése egyébként a jobbkarján jelentéktelen.

Hírek vannak arról is, hogy Kronstadtban és Leningrádban a vörös hadiflotta tengerészei között sok letartóztatás történt, mert elégedetlenek az ellátással. A zendülő tengerészek dühe a flotta politikai megbízottai ellen irányult.

akik közül egyet a tengerbe dobtak és kettőt tetlilegesen bántalmastak.

A letartóztatottak között néhány tiszt és több altiszt is van. A matrózlázadással kapcsolatban 50 tengerest lőttek agyon.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadó hivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32—12.  
Előfizetési ár: Egész évre 28.80 fillévre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

## Rádióműsor

PENTEK, OKTÓBER 29.

Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. Kb. 7.20: Étrend, közlemények. 10: Hírek. 10.20: Uralkodók a nagy út előtt. Irta Kenessey Magdolna dr. 10.45: A villamos-áram a gyógyítás szolgálatában. Irta Kövesligethy Iván dr. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. 12.05: Eugén Stepat balalajka-zenekara. Közben Kb. 12.30: Hírek. 13.20: Pontos időjelzés. 13.30: Beethoven: C-dúr szonáta. Zongorán előadja Hanák Árpád. 14: Szécsi Magda begődül zongorakísérettel. 14.40: Hírek. 16.15: Diákfőóra: Az eszkimók. Irta dr. Wehner Józsefné. 16.45: Pontos időjelzés. 17: A szeretet halhatatlan. Schlachta Margit előadása. 17.15: Hanglemezek. 18. Sportközlemények. 18.10: A rálió szalonzeneke. 19.15: Csóka Béla magyar nóták énekel. kíséri Bura Károly és cigányzenekara. 20.15: Valóság. Mátrai Sándor elbeszélése. 20.45: A Magyar Szimfonikus Zenekar hangversenyének közvetítése a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. Vezényel Schuller György. Szünetben kb. 21.35: Hírek. 22.30: Időjárásjelentés. 22.35: Lantos Jenő jazz-zenekara játszik. Szathmáry Endre énekel. 23: Hírek angol nyelven. 23.05: Hegedűs Gyula és. cigányzenekara muzsikál. 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

18.20: Dr. Knyper Ábrahám. Sebestyén Jenő dr. előadása. 18.45: Mit köszönhet a magyar műveltség a németalföldi egyetemeknek. 20.15: Hanglemezek. Filmrészletek és táncszámok. Közben kb. 20.45: Hírek. űgetőversenyeredmények. 21.25: Lantos Jenő jazz-zenekara játszik. Szathmáry Endre énekel.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban. Szombatköszöntő ima pénteken délután négy óra huszonöt perckor. Szombatban reggel egynegyednyolc. Délelőtt féltizenegykor újhold hirdetés. Délután fél négy órakor. Szombatkimeneteli ima délután egy negyed hat órakor. A Kápolnás uccai templomban szombaton délelőtt féltíz órakor gimnáziumi ima. Hétköznapokon reggel félhétkor, este négy óra negyven perckor. A Kápolnás uccai templomban hét-fén, csütörtökön, pénteken reggel egy negyed hétkor. Főkéntorok beosztása: Deák Ferenc uccai templomban Friedlände, Kápolnás uccai templomban Ehrenfeld. Az elnökség.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Péntek d. u. 4.20, szombat reggel 8, d. u. 3.30 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 4.10, szombat vége szombat este 5.18 órakor.

## Török Tibor lett a tanítóképző intézet igazgatója

Ványa Jánost választották meg gimnáziumi tanárrá

A kollégiumi tanítóképző intézet igazgatói állása dr. Veress István nyugalomba vonulásával megüresedett. Az intézet érdemes tanárai közül erre a tisztségre számbajöhető dr. Bartha Károly nem volt megválasztható, tekintettel arra, hogy a szabályzat szerint a tanítóképző intézet igazgatójának lelkesíti oklevéllel is kell bírnia. Így a kollégiumi igazgatótanács az igazgatói állásra Török Tibort választotta meg, akit az egyházkerületi közgyűlés tegnap választott meg a Dóczy-intézeti tanárságból a tanítóképző tanárává.

Az egyházkerületi közgyűlés csütörtöki közgyűlésén Török Tibort igazgatói állásában egyhangúan megerősítette.

Török Tibor 1896-ban született Tiszaroffon, középiskoláit a kisújszállási gimnáziumban végezte, majd az Eötvös-kollégium növendéke lett. 1915-ben bevonult katonának és 30 hónapot töltött a harc-téren. A világháború végén hon-

védhadnagyként szerelt le és 1919 őszén Mezőtúron már helyettes tanár volt. Innen került 1921 őszén rendes tanárként a Dóczy-intézet leánygimnáziumához s azóta ennek az intézetnek volt kitűnő tanára. Közben szerezte meg a lelkesíti oklevelet 1928-ban két félévet töltve a bázei egyetemen is, mert 1922-től fogva a IX. cserkészkerület főtájkára, 1931-ben pedig ügyvezető elnöke lett.

Velegyen alkalmas, kitűnően képzett tanár került a nagymultú intézet élére. Az egyházkerületi közgyűlés a debreceni református főgimnázium egyik magyar-német helyettes tanári tanszékét rendes tanszékké minősítette át és erre megválasztotta Ványa Jánost, aki eddig a helyettes tanszékét töltötte be. Az új rendes tanárt Maklár Károly püspök üdvözölte az eskütétel után, majd Ványa János mondott köszönetet az iránta egyhangúan megnyilvánult bizalomért.

x A Debreceni Orvosi Kamara értesíti tagjait, hogy dr. Mailáth László ügyvéd, a kamara ügyésze, tolyó hó 29-én, pénteken délután hat órakor a kamara nagytermében, (Ferenc József út 26., passage, I. em.) az orvostovábbképzés tanfolyamának keretében előadást tart: „Az orvosi gyakorlat jogi kérdései, orvosi titoktartás, műhiba, kártérítés” címen, melyre a kamara tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. (X)

x Balogh hölgyfodrász frizurái olaj dauerjél felülmulhatatlan. Batthyány u. 10.

— Ha nincs a Wipla műfogán M. W. L. Wipla védjegy, követelje a garancialevelet, ha azt nem kap, akkor műfoga nem valódi Wipla. Takarékosra bármelyik fogorvos elkészíti a valódi Wipla műfogát.

— Két félelmetes új repülőgép. Prágából jelentik: A csehszlovák külügyminisztérium lapja, a Prager Presse nyilvánosságra hozza, hogy a német légitánc új vadászrepülőgépet állított szolgálatba, mely óránként 500 km-es gyorsaságot tud elérni. Ez a német légi haderő leggyorsabb gépe. Teljesen fémből készül a Heinkel-gép, melyet a nemrégén katasztrófa áldozatául esett Walter Günther szerkesztett két gépfegyverrel kívül két önműködő ágyút is visz magával. A félelmetes repülőgép hat darab, egyenként tíz kilós könnyű bombát is dobhat, ha a gyalogság harcába akar beavatkozni. A gép teljes felszereléssel 1100 km-es utat tehet meg és 8500 méter magasra emelkedhetik. Még ennél is félelmetesebb azonban az angolok új harcigépe, amely a kiszivárgott hírek szerint jóval 500 km fölötti sebességet érhet el. Az angol légitánc ennek az új típusú gépnek segítségével kísérletet fog tenni a szárazföldi repülőgépek világrekordjának megdöntésére.

— Az árpádtéri egyházrész október 31-i ünnepélye. Az árpádtéri egyházrész október 31-én, vasárnap délután 6 órakor a Kassa út 12. sz. alatti gyülekezeti teremben reformációi emlékünnepélyt rendez gazdag műsorral. Műsoron van: ünnepi beszéd, énekszó és szavaltatok mellett egy nagy tanulságokat lehelő, vallásos szindarab: az »Új reformáció« c. szindarab, melyet Ecsedy Aladár református lelki pásztor írt négy részben. Ezt a másfélórás szindarabot előadják: tiz theologus és nyolc leánykörti tag. Teljes műsora a vasárnapi számban közlünk. Erre a gazdag műsorú ünnepélyre már most felhívjuk az érdeklődők figyelmét azzal, hogy műsor kapható az árpádtéri lelkesíti hivatalban (Kassa út 12. szám) mindennap délelőtt és délután a hivatalos órák alatt: d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig. Műsor ára 50 fillér. Minthogy a befolyó összeg szegénysegélyezés céljait szolgálja, felülfizetéseket hálás köszönettel nyugtáz az egyházrész vezetősége.

— Öngyilkos gazdasági cselédek. Faragó András 27 éves csökmői gazdasági cseléd tegnap délután a gazdája tanyáján, Szenásszigetanyán egy fára felakasztotta magát és mire rátaláltak, már halott volt. — Nagy Lajos 21 éves földesi gazdasági cseléd szintén a gazdája lakásán akasztotta fel magát. Az öngyilkosságot a fiatal cseléd gazdája fedezte fel, de akkor már nem lehetett segíteni a szerencsétlen emberen. A két öngyilkos gazdasági cseléd nem hagyott maga után írást, soha nem beszéltek öngyilkossági terveikről s így nem lehet tudni, miért követték el tettüket. Miután büncselekmény gyanúja nem forog fenn, a debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

## A FRANCIA LÉGIHADERŐT TAMADÓ JELLEGŰVE ALAKITOTTÁK AT

Párizs, október 27. Pier Golt légügyi miniszter az utóbbi idők munkájának eredményéről ezeket mondta: A legutóbbi 16 hónapban a légi haderőt kimondottan támadó jellegűvé alakítottam át, ez azonnal mozgósítható. Az I. osztályú repülőgépek száma 1936. júniusához viszonyítva 110 százalékkal növekedett.

— A vakbélgyulladás veszélye elleni védekezés egyik hatásos módszere abban áll, hogy az ember a beleit hetenként legalább egyszer a természetes »Ferenc József« keserűvízzel — régglé éhgyomorra egy pohárral — alaposan kitisztítja. Kérdezze meg orvosát. — Piccard Budapestre jön. Budapestről jelentik: A Népművelési Bizottság meghívására november 18-án Budapestre érkezik Auguste Piccard, a sztratoszférakutató tudós, aki annak este előadást fog tartani legutolsó sztratoszférautjáról és terveiről.

— Polgár fodrásznál, a Gambrius passagében Böske manikűröz. Telefon 26—54.

— Korrepetálnak, vizsgára előkészítenek szaktanárok. Beiratás: Kálvin tér 11., d. u. 4—6-ig, S. D. G.

— 80 pengőre ítélték a magyar nemzet megbeesülése elleni vétség címén. Palitz György nyíregyházi ácsmester a magyar nemzet megbeesülése elleni vétség címén kezesletőként a törvényszék Fővenyessy-tanácsa elé. A vád szerint az ácsmester júniusban a Nyíregyházáról Debrecen felé induló vonaton a magyar nemzetről becsúrlően nyilatkozott. A törvényszék a tanuk kihallgatása után 80 pengő pénzbüntetésre ítélt Palitz Györgyöt, aki megfellebbezte az ítéletet.

— Teodor Wolffot megfosztották német állampolgárságtól. Bécsből jelentik: A »Neues Wiener Tageblatt« mai száma jelenti, hogy a német birodalmi hivatalos lapban újabb 67 személy neve jelent meg, akiket megfosztottak német állampolgárságtól. Köztük van a »Berliner Tageblatt« egykori főszerkesztője, Teodor Wolff is, akinek a német állampolgárságtól való megfosztása annál meglepőbb, mert Németországból kívándorolva, külföldön semmiféle publicisztikai tevékenységet nem fejtett ki a III. Birodalom ellen.

— Tatarescu Törökországban. Isztanbulból jelentik: Egy román hajó fedélzetén tegnap délután megérkezett Tatarescu román miniszterelnök, akinek üdvözlésére elébe utazott a török kormány küldöttsége két török hadihajón. A vendég miniszter Isztanbulban megkoszorúztatta a köztársaság emlékoszlopát és este továbbutazott Ankarába.

— A Pesti Tőzsde új számában Wulff Olaf, Milos György, dr. Lip-tay Lajos, dr. Buday-Goldberger Leó, Lamotte Károly, Sonnenfeld Lajos és mások nyilatkoznak. Erdékes tőzsdei beszámoló, -osztalék-hírek, új tranzakciók, külföldi tudósítások egészítik ki a kitűnően sikerült új számot.

— A hajadont is megilleti a választójog. Szófiából jelentik: A bolgár hajadonok szövetsége erőshangú felirattal tiltakozott az új választási törvény ellen. E törvény nem ad választójogot az olyan nőknek, akik nem ment férjhez. A felirat szerint ez vérlázító igazságtalanság. Ha egy nő férjhez megy, ezáltal nem válik okosabbá és értelmesebbé. A vénleányok, mint-hogy visszavonultságukban ráérnek gondolkodni, sokkal felelősebbek alattvalók, mint a piperkésző hölgyek.

# „ELEKTRO-TOX“

iroda

áthelyezve

## Miklós-utca 8.

Telefon 22—82.



# SPORT



## Tizenegy gólt rugott a Bocskay csatársora a csütörtöki „próbaderbyn“

A Ferencváros elleni készülődés során a Bocskay csütörtökön a DVSE csapatával játszott tréningmérkőzést. Bár a tréning helye bizonytalan volt, a jószimátú szurkolók megtalálták a csapatokat és annyi néző gyűlt össze, hogy az amatőr egyesületek is megírgyelhették.

A mérkőzés előtt fényképezés volt, a Bocskay egyik legvéresebb drukkere meg is jegyezte, nem a leghaugosabban: — A győztes csapat!...

Az első félidőre a Bocskay így állt fel: Varga — Bikfalvy, Janzsó — Orosz, Belesik, Palotás — Markos, Finta, Teleki, Takács, Hajdu. A DVSE is komplett, sőt új ember is van a csatársorban, a szombat-helyi Iker személyében. De nemcsak a neve Iker, hanem a külseje is felér két emberrel. Ennek ellenére fűrgén és ügyesen mozog a pályán. Jó futballistának látszik.

A Bocskay nehezen melegedik a játékba, nagyon körülményesen és megneheztlenül kombinálnak a csatárok. Janzsón a sérülésnek nyoma sem látszik, Belesik ügyesen tartja a frontot a centerhalf posztján, de a legszembeötlőbb Orosz kitűnő formája. Vitán felül végig a mezőny legjobb embere, pontosan szerel és ötletesen, laposan adja emberhez a labdákat.

A csatársor csak hosszas rábeszélés után próbál gólrúgni, főleg Hajdunál hiányzik az önbizalom, mégis ő lövi a vezető gólt, amit a DVSE nyomban egyenlít. De a csatársor rohamosan javul, Takács az építő összekötő és helyzetet készít elő. Szünetig 9 gól esik a DVSE, 3 a Bocskay hálójába. A Bocskaynál feltűnt, hogy a gólok nem lövésből, hanem a kapuba vitt labdákból esnek.

A II. félidőre Bikfalvy, Palotás lesz a hátvédpár és Orosz, Boros, Belesik a halvesor. Elöl Teleki és Finta cserélnek helyet.

Jobbán megy így a Bocskaynak, sokkal több gólhelyzetet dolgoz ki a csatársor, de többet is ront. Finta folyton trükkökkel kísérletezik, lövés helyett passzol, vagy átlépi a labdát és ha már lö, holtbiztosan találja el — a kapus hasát. Így aztán a folytonos támadásokból csak két gól esik és 11:4-re alakul az eredmény.

A Bocskay játékát természetesen csak tréningalapon lehet bírálni, mert a játékosok vigyáztak magukra és nem kockáztatták testi cségségüket. Így is meg lehetett látni azonban, hogy a csapat sokat javult és vasárnap nem minden esély nélkül veszi fel a küzdelmet a Ferencváros ellen.

A védelem szilárd pont, a halvesor is meg fogja állni helyét. A kérdőjel a csatársor, amelynek gólrúgóbb és egyszerűbb játékot kell bemutatni, ha eredményt akar elérni.

Az összeállítás ugyanaz lesz, mint az Újpest elleni, vagyis: Varga — Palotás, Bikfalvy — Orosz, Boros, Belesik — Markos, Finta, Teleki, Takács, Hajdu, Janzsó ugyan már teljesen egészséges, de egy ilyen erős mérkőzésre még nem merik beállítani.

Mint ismeretes, a Bocskay kikérte a DVTK-tól Engelhardtot, aki a vasgár tisztviselője lett és kivárja visszaamatőrösítését. A játékos már megállapodott a Bocskayval, hiszen mint amatőr csak a Bocskayban játszhat a várakozási idő alatt, csak a DVTK beleegyezése kellett még, hogy Engelhardt a Bocskay játékosak lehessen a közbeeső időre. A DVTK a Bocskay lefelére nem válaszolt, amiből azt lehetett következtetni, hogy az ajánlatot visszautasítja. Teleki azonban tisztázta tegnap ezt a félreértést. A DVTK ugyanis nem ismeri pontosan a szabályokat és azt hitte, hogy Engelhardt igazolását a Bocskayban való szereplés kisérteti. A Bocskaynak viszont már kezében van a szabályalkotó bizottság véleménye és engedélye, mely szerint Engelhardt a visszaamatőrösítési idő alatt a Bocskayban amatőr alapon játszhat. Most már biztosra vehető, hogy a jövő héttől megerősödik a Bocskay csatársora a kitűnő játékosal.

kayban játszhat a várakozási idő alatt, csak a DVTK beleegyezése kellett még, hogy Engelhardt a Bocskay játékosak lehessen a közbeeső időre. A DVTK a Bocskay lefelére nem válaszolt, amiből azt lehetett következtetni, hogy az ajánlatot visszautasítja. Teleki azonban tisztázta tegnap ezt a félreértést. A DVTK ugyanis nem ismeri pontosan a szabályokat és azt hitte, hogy Engelhardt igazolását a Bocskayban való szereplés kisérteti. A Bocskaynak viszont már kezében van a szabályalkotó bizottság véleménye és engedélye, mely szerint Engelhardt a visszaamatőrösítési idő alatt a Bocskayban amatőr alapon játszhat. Most már biztosra vehető, hogy a jövő héttől megerősödik a Bocskay csatársora a kitűnő játékosal.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

### Lea király

Shakespeare örök irodalmi géniusza szólalt meg csütörtökön este a Csokonai-színházban. A klasszikus ciklus második előadásában a *Lea király* került színre és az egyetemi város nagy dícsőségére üres páholy- és támlásszéksorok pirulva ordították, hogy Debrecennek ma már Shakespeare nem kell, mert a komoly irodalomért valamikor rajongó debreceni közönség a könnyű fajsúlyú színpadi művekhez pártolt át. De az a néhány lelkes klasszikus barát, aki még a nagy angol író megérti és örök emberi igazságokat, nemes jellemet és alattomos gonoszsgát kidomborító szavait értékelni és élvezni tudja, állandó tetszésnyilvánítással, nyíltszíni és vastapsokkal kárpótolta a közönyt ellen harcoló igazgatót és a becsületet művészi munkát végző színészeket az elmaradt tömegekért és anyagi eredményért.

Hordáth Árpád gondos rendezésében gördülékeny és zökkenőktől mentes előadásban játszott a *Lea király* tragédiája. Kömünes Sándor széles skálájú művészete Lea tragikus alakjában döbbenetes erővel hatott. Minden szavát átgondoltság, bensőséges érzés jellemezte, az emberi sorsba süllyedt uralkodó úgy formálta meg, ahogyan csak egy intelligens színész-től lehet elvárni. Mellette elsősorban *Ladányi Ferenc* pompásan megrajzolt Edgárja tűnt ki, de tehetségükkel és részben igyekezetükkel *Halassy Mariska*, *Somlay Julia*, *Sivó Mária*, *Sárkány Lajos*, *Szabó Imre*, *Alszegey Lajos*, *Kamarás*, *Herezegh*, *Tanay*, *Seprenyi*, *Károlyi* is hozzájárultak a forró est sikeréhez.

A modern színpad beállítása és díszletezése külön elismerést érdemel. (H.)

### A színházi iroda hírei:

Olvassa el a napilapok kritikáját a **LEAR KIRÁLY** tegnapi előadásáról. Ma ismét nagy prömier! Prömierbérlet 5. számban

### 3:1 A SZERELEM JAVÁRA,

Ábrahám Pál, Szilágyi-Kellér-Harmath nagy sportoperettje. A Ferencváros világraszóló olasz győzelme új dícsőséget szerzett a magyar sportnak. Ez a témája a mulatságos, pompás zenéjű operettnek is.

3:1 a szerelem javára: Jurik Ica.

3:1 a szerelem javára: Halasy M.

3:1 a szerelem javára: Jurik Julest

3:1 a szerelem javára: Pogány Margit.

3:1 a szerelem javára: Tanay Emil

3:1 a szerelem javára: Sugár Mihály.

3:1 a szerelem javára: Szabó E.

Alszegey, Herezegh, Lányi, Kamarás Szárkány, Székely, Szabados, csupa komikum.

Balaton képen tenor szóló: Put-

noky Gyula.

Férfi vokál-kórus: Rendező: Szabó Ernő. Dirigál: Csanak.

Szombaton délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal:

NÓTÁS KAPITÁNY.

Sorozatós előadásokban:

3:1 A SZERELEM JAVÁRA.

## Átadták a kormányzó ajándékát Hitlernek

Berlin, október 28. Hitler vezér és kancellár ma fogadta Sztójay Döme berlini magyar követet, aki átnyújtotta neki Horthy Miklós kormányzó ajándékát.

egy 48 személyes evőkészletet, — amelyet a herendi porcellángyárban készítettek.

Hitler szívélyes szavakkal köszönte

meg az ajándékot és Horthy Miklós kormányzó szívélyes figyelmességét. A művészi szempontból is igen értékes evőkészlet viszonzása annak az ajándéknak, amit Hitler küldött a kormányzónak az ez évi májusi berlini gépkocsikiállítás alkalmával: egy Mercedes Benz gépkocsi alakjában, — amely a német gépkocsi ipar egyik mesterműve volt.

## Angol vélemény a spanyol kérdéstről

London, október 28. Lord Cranborne külügyi államtitkár hangoztatta, hogy minden olyan kísérlet, amelynek célja

a Népszövetségnek a spanyol ügybe való bevonása bármely fél oldalára, a Népszövetség teljes kettéhasadására vezetne. Lloyd George élehangú beszédet

mondott, amelyben hangoztatta, hogy Spanyolország döntő fontosságú bástya az angol és francia birodalomra nézve és szigetei négy jórformán Németország és Olaszország kezeiben vannak. A gibraltári szoros mindkét oldalán német nagy ágyúk állanak, amelyek megakadályozhatják a hajók átvonulását.

## Kántorháborúság Isaszegen csendőri beavatkozással és félrevert harangokkal

Isaszeg, október 28. Különös események játszódtak le már hetek óta Isaszegen. Richter József, a falu kántora nemrég hunyt el és helyére a fiát szerette volna megválasztani a község. A váci püspök azonban ebbe nem egyezett bele és egy Bauer nevű kántort nevezett ki Isaszegre. A község lakosai azonban nem engedték be a püspök által kinevezett kántort a templomba és minden nap erőszakkal vitték be litániára a fiatal Richter Józsefet.

Szerdán nagy tömeg vonult ismét Richterék háza elé, hogy Richter Józsefet magukkal vigyék a templomba a délutáni litániára. Az egyre növekvő tömeg látára az isaszegi csendőrség valamennyi embere a templom elé vonult és feltűzött szuronyokkal állták el a bejárat környékét. Valaki félre-

verte a harangokat, mire az egész község népe a templomtérré özönlött. A tömegben valóságos hisztéria veit erőltették Richter Józsefet és esküt tettek a templom előtt, hogy inkább kitér az egész falu a katolikus hitről, — mintsem más legyen a kántor Isaszegen.

A szuronyos csendőrök a tömeget követték a templomba is, majd amikor felszólításukra nem oszlottak szét, a templom előtti téren puskatűzzel segítettek meggyorsítani az oszlatást. A csendőrök a délután folyamán több férfit és asszonyt előállítottak, néhányat, akik ellenszegültek, bilinesekbe verve vitték be a község házára. Az asszonyt, aki félreverte a harangokat, letartóztatták és már át is kísérték a pestvidéki ügyészség fogházába.

## Anyakönyvi hírek

Születések: Szabó Lajos napszámos, leánya Jolán, Radácsi László gazdálkodó, leánya Margit, Szabó Gyula Máv asztalos, leánya Elvira, Fekete András napszámos, fia Mihály, Gyöngyösi Károly kocsis, leánya Gizella, Konecz József kelmefestő, leánya Enikő.

Eljegyzések: Tóth István kapus — Porcsin Julia, Balla Ferenc gazdálkodó — Asztalos Erzsébet, Kovács Lajos napszámos — Pajzos Erzsébet, Varga András fm. — Kaszás Eszter, Kengyel József cipészsegéd — Nagy Julia, Györi József gazdálkodó — Szabó Irma, Szabó Ferenc málmí munkás — Katonka Margit, Hunyadi Gyula egyet. altiszt — Barla Zsuzsa, Kiss József fm. — Nyakó Anna, D. Papp Elek MÁV munkás — Széll Margit, Sári Imre fm. — Gáti Sára, Balla János fm. — Virág Julia.

Halálosok: özv. Pecze Istvánné, ref. 64 éves, Zöldfa u. 10. Cseke Istvánné ref. 55 éves, Fáy dűllő 33. Dudás György rk. 2 hónapos, Malom u. 33. Hodászy István rk. 1 napos, Magoss György tér 22. Györfi Gáborné

ref. 54 éves, Balmazújváros, Szatmári Julia, ref. 1 éves, Legányi u. 21.

## DE MAN NYER MEGBIZÁST A BELGA KORMÁNYALAKÍTÁSRA

Brüsszel, október 28. A király megbízta de Man eddigi pénzügyminisztert az új kormány megalakításával. De Man a megbízást elfogadta.

## FRANCIAORSZÁG HAT TENGERALATTJÁRÓT ADOTT A KÖZTÁRSASÁGI KORMÁNY-NÖK

Sanebastian, október 28. Franciaországból érkező megbízható jelentések alapján spanyol nemzeti körökben híre jár, hogy a francia kormány hat tengeralattjárót adott a valenciai kormányának. — Ezek a tengeralattjárók jelenleg a bresti kikötőben tartózkodnak, ahonnan a közeljövőben indulnak a Földközi tengerre.

## KÖZGAZDASÁG

**ÖSSZEZUGORODOTT  
A KÉSZÁRUIAC FORGALMA**  
Ujrozsa márciusra: 19.87—19.90—  
19.83, zárlat 19.82—19.84.  
Tengeri májusra: 13.05—13.08—  
13.02, zárlat 13.01—13.02.  
Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.40—  
20.70, 78 kg-os 20.70—21.00, 79 kg-os  
20.95—21.20, 80 kg-os 21.10—21.30.  
Rozs: 18.80—19.00.  
Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—  
17.00, középmínőségű 15.75—16.25.  
Zab: elsőrendű 16.70—16.80, közép-  
mínőségű 15.75—16.70.  
Tengeri: 14.05—14.15.  
Búza: 150 mm felsőtiszai 80-as 21.20,

300 mm bihari 80-as 21.00, 300 mm  
felsőtiszai 80-as 21.30, budapesti pari-  
tásban.

### SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra  
felhajtottak 3077 darab sertést. Előző  
nap maradvány 328, összesen 3405. —  
Angol hússertés felhajtás 340 darab.  
Árak: uradalmi zsirsertés páronként  
340 kg-on felül 109—112, szedett I.  
106—109, silány 98—102, angol son-  
kasertés I. 108—112, másodrendű 104  
—106, márkázott exportzsir 164 fillér  
kg-ként. A vásár irányzata vontatott.

### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.70—16.90, cseh koro-

na 11.20—11.90, dinár 7.40—7.90,  
USA dollár 336.70—340.70, francia  
frank 11.—11.50, leu 2.85—3.—  
lira 17.40—17.90, osztrák silling 80.—  
80.70, svájci frank 77.75—78.65.

45219/1937. VI.

### HIRDETÉNY

a f. évi október hó 31-én eső vasárna-  
pon a virág-, koszorú-, gyertya-, mécs-  
és más sirdisztító tárgyak árusítási ide-  
jéről.

A 94537/1921. K. M. sz. rendelet 2.  
§-ának 2. bek. alapján közlöm a város  
érdeklét lakosságával, hogy a f. évi  
október 31-ére eső vasárnapon virá-  
gok, koszorúk, gyertyák, mécsesek és  
sírok díszítésére szolgáló egyéb tár-

gyak reggel 8 órától este 6 óráig ár-  
súthatók és házhoz, vagy temetőbe is  
szállíthatók.

Az árusítás ehhez képest a Kossuth  
utcai virágpiacra, valamint a Város-  
ház—Rózsa utcai és Dégenfeld téri al-  
kalmi virágpiacokra, nemkülönben a  
temetők előtt esetleg engedélyezett ha-  
sonló cikkeket árusításánál is a fentjel-  
zett időtartamon át folytatható.

Debrecen, 1937 október hó 25.

Polgármester.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A  
DEBRECENI FÜGGETLEN UJ-  
SÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEK-  
NÉL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT.

EGY APRÓHIRDETÉS  
EGYSZERI KÖZLÉSE  
10 SZÓIG A DEBRECENI  
FÜGGETLEN UJSÁGBAN  
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR,  
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak  
duplán számítottak. — Üzleti  
hirdetésre más tarifa. — Felvi-  
lágosítással készséggel szolgál-  
unk. — Apróhirdetéseket este  
8 óráig felvesz a kiadóhivatal

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

### Levelezés

**Női sál kendő  
udonság  
98 fillér  
HAVAS HATÁRNYANAZ**

25 éves  
keresztény fiatalember jó-  
megjelenésű, fiatal, vigke-  
délyű, szolid, délutáni sza-  
badidővel is rendelkező  
partnert keres. Szeres-  
sen egy kicsikét jeligére a  
siadóba. 1200

### "ELEKTRO-TOX"

cián nélkül, mindent irt.  
Garanciával vállalja laka-  
sok szakszerű évi karban-  
tartását, poloska, mely  
sváb, tegy stb. rovarok el-  
en. Emberre veszélyte-  
len! Előkészületek nincse-  
nek. Havonként egy fél  
órát kérünk s egész évben  
liszta a lakás! Irány-  
áraink: szobánként és ha-  
vonként P —70-től P  
1.10-ig. »ELEKTRO-  
TOX«, Miklós u. 8.

### Hőfokozómmal

50 százalékos fűtőanyagot  
takarít meg, ha kályhai-  
hoz szereltesd. Fülöp bádo-  
gos mesterrel, Ferenc Jó-  
zsef út 83. Telefon: 29—17.  
5408

### Tűzfát, szentet

takarékos ember télire  
már most szerzi be Vágo  
József tűzfát- és szentele-  
pén, a Margit-fürdőnél. —  
Elsőrendű hazai szentek  
rövid ideig még a múlt évi  
árban. Katonatisztek al-  
úsztek. »Unió« tagok be-  
szerzőhelye. Telefon 10-24.  
906

### Betöltendő állás

Divatáros  
segédet, vagy kisasszonyt,  
kiszolgálásban jártast fel-  
veszek. Steuer, Csapó 10.  
1823

**Gyakorlott**  
papírzaecskoragasztó lányt  
állandó munkára felvesz:  
Boeskay papírüzlet, Hat-  
van u. 15. 1822

**Bejárónót**  
délelőttre keresek, Lakos,  
Piac 10. Reggel 8—10-ig.  
1820

### Allást kezesök

**Varrodába**  
segédlány ajánlkozik. Cím  
a kiadóban. 5419

**Nyugdíjas**  
bármilyen munkát elvál-  
lal. Elmegy napszámba is.  
Cím a kiadóban. 5422

### Rádió

**Rádió,**  
villanyszerelés, javítás leg  
olcsóbban, felelősség mel-  
lett. Eredeti gyári gépek  
raktáron. Kedvező fizetési  
feltételek. Miklós uca 2.  
200

### Kiadó lakás

**Teljesen**  
különbejárattú kapualatt  
uccai batorozott szoba ki-  
adó. Hatvan u. 40. 5287

**Különbejárattú**  
csinosan batorozott szoba  
a Magoss György téren  
november elsejétől kiadó.  
Cím a kiadóhivatalban.  
5429

**Különbejárattú**  
uccai szoba bútor nélkül  
kiadó (irodának is). Mik-  
lós u. 22. 1812

### Ingatlan

**Házhely**  
központban eladó. Cím  
kiadóban. 5361

**Telepen**  
1400 P-ért 15 éve fennálló  
jömenetelű fűszerüzlet  
kis ház eladó. Cím a kiadó-  
ban. 5397

**Olesó házhelyek**  
eladók a Luther és Kuruc  
uccák sarkán. Felvilágosi-  
ást ad dr. Csányi Farkas  
Attila ügyvéd, Werbőczy  
ucca 12, I. emelet. 3412

### Árverések

**Műhely-**  
és raktárhelyiség novem-  
ber 1-re kiadó. Hatvan uca  
58. 5424

**Biharkeresztésen**  
a vasútállomásnál egy for-  
galmas vendéglő. Érdek-  
lődni lehet Ladik Sándor-  
nál. Biharkeresztés. 1819

### Eladás

**Szép,**  
jó és olesó üzemi a Ma-  
rabu-Gyöngy kályha. —  
Vasutasok és közalkalma-  
zottak részletre is kaphat-  
ják. Műszaki Társaság,  
Hunyadi u. 17—19. 5440

**Eladó**  
szürke férfiruha, bricsesz-  
nadrág, szürke férfi tava-  
szai kabát, női átmeneti ka-  
bát, szép boa, aranyrámás  
olajfestmény tájkép. Szől-  
őssyné, Maróthy György  
u. 39. 5421

### Ellátás

**Orth. kóser**  
ízletes házikoszt, — olesó  
abonoma. Klein étkezde  
Piac uca 66. 5399

**Hungária pensió**  
Debrecen, Ferenc József út  
59. szám. Telefon 23—39.  
Családi otthon, kitűnő  
konyha, a legszigorúbb  
diéták.

**90 fillérért**  
4 fogásos kismenü kap az  
Ujságírók Clubjának ét-  
termében. Kitűnő házi-  
koszt. Külön diétás kony-  
ha. Piac uca 26. I. em.

**Egy**  
alig használt hálósobabú-  
tor nagyon olesón eladó.  
Cím a kiadóban. 5443

### Vétel

**Selejtpapírt,**  
régii könyveket, üzleti le-  
velezést legmagasabb ár-  
ban vesz Boeskay papír-  
üzlet. Hatvan u. 15. 1649

**Fáy arkrémes tegelyeket  
visszavesz**  
Grósz Nagy Ferenc Arany  
egyszarvú gyógyszerháza  
(Szinbáz mellett). 5108

### Oktatás

**Allástalan tanárok**  
vizsgára előkészítenek és  
korrepetálnak. Jelentke-  
zés: Fazekas, Piac u. 44.,  
fsz. 5. 9—12, 3—6. Telefon:  
32—33. 1706

**Nemet**  
oktatás: 24 óra 6 pengő.  
Kossuth uca 41. 2237

**Németül**  
beszélni rövid idő alatt  
megtanulom, barátságos  
német fordítást is vállal-  
lok. Hatvan uca 1. I. h.  
III. 54. 1173

### Ajánlat

**Tiszai ponty**  
kilója 1 pengő, tiszai csuka  
kilója 120 fill. Halesarnok,  
József királyi hereceg uca  
2. Vigmozi bejárattal  
szemben. 1824

**Minden**  
elegáns férfi ruháját Ro-  
zenfeld Géza uridivatszabó-  
ságában készítteti Csapó  
39. 5441

**Deutsch**  
üzletekben szerethető be-  
minden igénynek megfele-  
lő Solanó pörkölt, kávé  
különlegesség. 5411

**Rádióját,**  
kerékpárját olesón, szak-  
szerűen javítja Weisz  
György műszerész, Piac  
66. Rádiókészületek rak-  
táron. 5354

**Bármilyen**  
szvettetek, kosztümök, ru-  
bák kötését a legmoder-  
nebb mintákkal vállalom  
Özv. Posch Dezsóné, Ro-  
thmere u. 17. 5297

**Tűzelőanyagot**  
Prohászka és Társától vá-  
sároljunk Olesó és meg-  
bízható. Bethlen 41. Tele-  
fon: 11—61. 5410

**Dióbél**  
2.40, olasz gesztenye 76,  
füge 96 f. Déligyümölcs,  
esarnok, Piac uca 7. 5427



**Jó látást**  
csak pontosan készült  
szemüveg nyújt. Cserép  
Sándor szemklinikai lát-  
szerész, Piac u. 21. 5400

**Tokajvidéki**  
termelői borpincét létesít-  
tettem. Kitűnő zamatu bo-  
rokat olesón árulok. Hou-  
véd 31. 5392

**Zamatos**  
újletai saját termésű bo-  
raim literenként is kap-  
hatók. 36 f. Bethlen 44.  
5409

**Kilósanyagok**  
estélyi ruhákra, matlasiek  
pongyolára hihetetlen olcsó-  
an árban. József királyi  
hereceg u. 2. 5406

### Különféle

**Varrodának.**  
kalap- vagy szabóműhely-  
nek kiválóan alkalmas he-  
lyiség központban kiadó.  
Piac uca 71. sz. I. em. Er-  
deklődni: házimesternél.

**Szerény**  
igényű intelligens lakó-  
társnót keresek. Minden-  
nemű varrást, javítást, pa-  
risnyatálapálást — (három  
párból kettőt) vállal. Jo-  
zsef kir. hereceg u. 22. 5382

**Egyszáz**  
kilós bizott melacához le-  
válni társat keresek. H-  
mók uca 89. Nagy Sán-  
dor. 5422

A szerkesztésért és ki-  
adásért felelős: THURY  
LEVENTE. Laptulaj-  
donos: Debreceni Függet-  
len Ujság Vállalat. Nyom-  
tat: Tiszántúli Könyv- és  
Lapkiadó R. T. József kir.  
hereceg uca 1. szám.